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Hjelpemidler tillatt: Laerebok *Matematikk for gkonomi og
samfunnsfag”, formelsamling og kalkulator. Det er IKKE tillatt
med verken lgsningsforslag boken eller kalkulator med nettverk

tilgang

All that a man ignores does not exist for him. Hence the universe of each
one comes down to the size of their knowledge.

— Albert Einstein

Oppgave 1

1. Skriv s& enkelt som mulig

(a) a(a® +3a+4) = a*(a —5)

245343u10t—24
(b) sz
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2. Lgs ulikheten (—22)(3 —z)(8 +z) <0
3. Lgs likningssett
6x+2y—1=0
20 —dx =4

Oppgave 2

1. Faktoriser z2 — 2z — 2

2. Utfgr polynomdivisjonen
(223 +32% — 3z —2) : (z — 1)
3. Lgs likningen 1072 = 10000

Oppgave 3
Gitt funksjonen f(z) = 223 + 3z% — 3z — 2

1. Finn funksjonens nullpunkter nir du far oppgitt at f(1) =0

2. Avgjer ndr f(z) vokser, og nér f(z) avtar, og finn eventuelle
lokale maksimums- og minimumspunkter.

3. Lag en skisse av grafen til £.
Ved beregning av funksjonsverdier kan du regne med
tilnzermede verdier for x-verdiene funnet i (2).

4. Finn funksjonens vendepunkt, og bestem likningen for
tangenten i dette punktet.
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Oppgave 4 En vinprodusent lager en vin hvor prisen gker med lagring.
Man regner en prisutvikling per flaske til

p(t) = 200 — 150e~%5 (1)
hvor ¢ er tiden i ar etter at vinen ble tappet pa flasker.

1. Hva er prisen etter 3 &r?
Ved lagring og ettersyn oppstar det brekkasje og svinn som
tilsvarer 3 % av kvantum til enhver tid. Det vil si at hvis
produksjonen er N flasker, vil tilgjengelig salgskvantum til

enhver tid veaere
K(t) = Ne 003t (2)

Brutto salgsinntekt vil atsd bli 1(t) = p(¢t)K (t)

2. Ved hvilket tidspunkt bgr produsenten selge dersom I(t) skal bli
stgrst mulig?

Oppgave 5 En person pa 40 ar gnsker 4 tegne en pensjonsforsikring,
men vil fgrst vurdere lgnnsomheten av forsikringen.
Den &rlige premien er p4 kr 7000 frem til en er 60 &r (i 20 &r).
Dette gir i pensjon kr 80 000 per &r fra en er 61 til en er 67 ar (i 7 ar).

1. Vurder om denne forsikringsordningen vil Ignne seg med en
kalkulasjonsrente pa 12% per ar.
9 Husk at egen sparing skjer med fgrste belgpet ved fylte 40 ar
og det siste ved fylte 60 ar.
% For 4 regne ut om det lgnner seg, ma du ogsé kalkulere hvor
stor er samlede pensjonens verdi ved fylte 60 &r av annuiteten
som skal utbetales over 7 &r til samme rente pa 12%.

2. P& grunn av skattefradrag regner en med & fa 40% av den arlige
premien fratrukket skatten. Hvordan vil da lgnnsomheten veere?

3. Hvis en ser bort fra skattefordelen, hvor lenge mé en spare selv
for & kunne ordne en slik pensjonsforsikring pa egen hadnd?




